提升陕北煤矿企业法律服务的思考
陕西秦北律师事务所律师  王涛  张雪锋
摘要：陕北煤矿企业主体形式、股东结构较为复杂；建设和生产经营中用地、环保、相邻关系、生产规范、投融资合法性时有纠纷；流转过程中股权交易、合作开发等矛盾频发，发展中伴随诸多法律问题，如何提升法律服务空间和水准，需拓展思维，精准服务意识，开拓新的服务领域。
关键字：煤矿企业；法律问题；法律服务；法律思考。
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引言
陕北煤炭资源富集，国内外罕见，煤矿企业随着大规模投资开发建设而发展，极大的促进了地方乃至国家的经济建设。但也设定、引发了诸多法律关系和利益矛盾。笔者目睹并服务煤矿企业发展近二十年，总结发展中存在的突出法律问题，就如何进一步提升法律服务水准，提出思考，以期见教同仁，共同为煤矿企业的健康发展做出贡献。

一、煤矿企业发展中存在的主要法律问题。
（一）主体形式混乱。陕北煤矿企业初期由县级职能部门审批，大部分由当地村民个人独资或者合伙投资，部分承包他人投资经营，登记为个体工商户或者合伙企业；部分由村集体或者全体村民投资建设，登记为集体企业。之后国家对乡镇企业提供诸多优惠政策，先期登记为个体工商户或者合伙企业的部分煤矿企业又挂靠村集体，申请变更为集体企业。后期煤矿企业审批权收归省级职能部门，部分煤矿企业登记为有限公司。因此陕北煤矿企业时至现在个体工商户、合伙企业、集体企业、有限公司多种主体形式并存。

（二）政策原因造成实际权利人与工商登记权利人分离。陕北煤矿企业先后进行两次整合：一次是2000年陕西省政府根据国务院《关于关闭非法和布局不合理煤矿有关问题的通知》要求整合。整合中审批矿、在建矿、生产矿、井田采挖完毕即将关闭矿在当地政府指导下，未完全厘清投资人，便签订《联并协议》，投资人与工商登记档案脱离。第二次整合是2006年陕西省政府出台《陕西省煤炭资源整合实施方案》，按照井田置换和就近联并的原则重新设置采矿权主体。该次整合中，大部分煤矿企业登记为有限公司，股东登记为：原整合煤矿的负责人、第一大股东、原煤矿的承包人三类，未能客观反映实际所有人。

（三）股东结构复杂，利益诉求冲突。陕北煤矿企业在建设期，投资人部分出资后无力投资，于是出现由全体合伙人共同吸引第三方投资、继续参与出资的合伙人未经中断投资的合伙人同意直接引入第三方投资、承包他人投资等多种情况，导致煤矿合伙人认定复杂化；高峰发展期，“一夜成就千万富翁”，出现“金字塔” 式的入股， 工商登记仅仅是“塔尖”人物， “塔底”的真正出资人没有登记；现在煤矿进入发展低谷，后期投资煤矿股民，股本金也要出现50%左右的亏本，“塔尖”显名股东先回收成本，拒不分红，“塔底”股民以借贷方式主张权利，多重矛盾凸显。
（四）控制股东擅自使用企业的融资资金，侵害小股东利益的矛盾突出。陕北煤矿企业高峰发展期，金融机构主动伸出橄榄枝，北京、上海、西安等地银行动辄借贷给煤矿企业几个亿的资金，大部分煤矿的控股股东以借用的名义按股分配借贷资金，自己使用，煤矿经营利润又都归还银行信贷资金，小股东既不能分得煤矿经营利润，又不能按股使用银行借款，引发部分群体性上访事件。
（五）民间借贷资金注入煤矿企业，无法及时回收。煤矿企业高峰发展期，民间资本大部分借贷给煤矿经营者，现在市场低迷，煤矿无利润分配，资金不能回收，引发当时流入煤矿资金是入股还是借款，民间借贷案件中如何执行煤矿股份的争议。
（六）煤矿经营与村民利益冲突，地企矛盾突出。《矿产资源法》和《土地管理法》对地下资源与土地所有权分权设置，出现煤矿企业开发用地需要与村集体协调；村民或者引进企业在矿区范围的项目建设，依据国土资源部《关于规范建设项目压覆矿产资源审批工作的通知》和《关于进一步做好建设项目压覆重要矿产资源审批管理工作的通知》，应当与煤矿企业签订补偿协议，采矿权与农村集体的土地所有权相互制约，引发煤矿企业与农村集体的激烈对抗。同时，煤矿企业的生产经营造成地下水下降，地表塌陷，噪音、粉尘污染，与当地村民利益冲突严重，导致村企矛盾突出。
（七）煤矿企业流转过程中矛盾频发。煤矿企业以转让、承包、联营、合资、合作、合伙、租赁等多种方式流转，当事人根据煤炭市场变化取舍利益，就签约主体、合同性质等质疑合同效力，引发争议。有的煤矿企业当事人对同一份合同从不同角度起诉，致使煤矿企业长期处于纠纷之中。
（八）煤矿企业之间越界开采、相邻关系纠纷逐渐成上升态势。
（九）煤矿企业违反行政法律法规的生产经营行为频现。越界开采、煤矿企业用工、爆破物品的管理、企业正常生产经营秩序的维护、废渣废石废水的处理，涉及矿管、劳动、公安、环保等多个行政部门的执法。了解煤矿企业生产经营的实际，才能更好运用法律，提供法律服务。
（十）煤炭市场滑坡，煤矿企业经营空前困难。目前煤矿企业零利润甚至亏本经营，一些整合的煤矿企业正在筹建阶段，就出现了股东拿不出钱，银行拒绝借款，民间借贷讳莫如深，半拉子工程频现；已经整改完毕的，也因为煤炭市场整体不景气，处于停产半停产状态。
二、律师在煤矿企业发展中提供法律服务的现状。
陕北煤炭资源富集区处于农牧文化交错地带，当地人法律意识淡薄，但淳朴、善良，诚实守信，在煤矿企业的起步阶段，相互之间依赖信任，口头约定或聊聊几行书面字据就确定煤矿经营的权利义务，具体内容很少在协议条款中体现，这个阶段煤矿企业法律服务基本没有。之后随着煤炭市场的升值，个别争议的产生，部分企业在合同签订中聘用律师参与煤矿事务的谈判，起草合同文本；一些律师受聘担任煤矿企业的法律顾问，提供煤矿企业生产经营管理的法律服务。煤矿企业权益争议中，律师受聘承办了涉及煤矿企业行政、民事争议案件，这些案件因标的和性质不同，从基层法院到最高法院都有涉诉。
三、现行形势下律师对煤矿企业提供法律服务的思考。
地质矿产领域法律事务纷繁复杂，涉及面广，专业性要求高。从事矿产资源专业的律师，既要掌握常规的法律规范，更要有超前的眼光，超常的思维，为煤矿企业的发展提供帮助，达到“事前预防纠纷，事后化解矛盾，促进共同发展”的目的。这就要求矿业权律师不仅要加强理论学习，更要不断总结实践经验，拓展法律服务渠道，引导、保护企业合法健康发展。为此笔者结合当前煤矿企业普遍存在的问题，提出提升陕北煤矿企业法律服务的一些思考。
（一）向政府部门提出律师建议，规范煤矿企业用地。陕北煤矿企业用地大部分是由企业与农村集体组织直接签订合同，然后由县统征办与农村集体组织再签订《土地征用合同》审批使用，与《土地管理法》规定企业申请使用国有土地的程序相悖，而且企业直接与农村集体协商用地，极易造成同一区域征用土地补偿价格差异，形成新的矛盾。律师审查用地合同违法，但当地现状如此，律师也无能力改变，留下了煤矿企业用地不合法后患。笔者认为，应当以律师协会的名义向政府提出法律意见书，建议政府规范操作，消除纠纷隐患。
（二）探讨企业融资渠道，排解企业筹资困难。目前，陕北煤矿企业金融机构拒绝贷款、民间借贷断流，正在建设的矿井缓建，生产的矿井周转困难。律师应当积极结合“新三板”、“ 众创、众筹、众扶、众包”等新型业务，研究、探讨企业融资业务，提出法律意见，引导企业走出困境。

（三）加强同业合作，畅通煤矿企业销售渠道。律师服务不同的需求对象，加强律师事务所之间的合作，互换信息，提供供需交易的法律意见，促成供需双方的交易，互利双赢，更大的发挥律师担任法律顾问的作用。
（四）帮助煤矿企业及时完善股东的工商登记，严格按照相关法律规定经营管理。陕北煤矿企业实际出资人往往在百人以上，按照由实际出资人推选代表为登记股东的模式，在《公司法》规定的限额内将绝大多数出资人登记为公司股东，未能依法在工商部门登记的，在股东名册中注明，由煤矿（公司）发给出资证明，避免实际出资股东因为是否登记为股东与公司的冲突。对于控制股东私自分配煤矿融资资金和长期不分配利润的情况，律师应适时组织顾问单位的控制股东，讲明其中的违法性和可能承担的刑事责任，督促控制股东将煤矿融资资金归还煤矿，煤矿经营利润按章程或者约定及时分配股东，避免小股东群体上访、煤矿高级管理人员违法犯罪、及由此引起企业瘫痪的可能，促进煤矿企业规范发展。
（五）加强与相关行业的合作，为煤矿企业提供规范开采的法律依据和技术依据。煤矿企业生产经营单位涉及《矿产资源法》、《煤炭法》、《环境保护法》、《劳动合同法》等等法律规定，但规范开采更多的是技术层面的要求。律师在法律的框架内，主动与相关职能部门和技术部门取得联系，了解贯彻执行法律的技术规范，就煤矿企业开采经营相关事项提出意见建议，促进煤矿企业合法、规范发展。
（六）研究煤矿企业合法经营和流转程序课题，探索矿业权流转途径。
承包经营作为一种生产经营管理方式，普遍盛行于各行各业，并不发生主体变更，有利于促进生产力的发展。《矿产资源法》、《矿业权出让转让管理暂行规定》、《探矿权采矿权转让管理办法》均有采矿权不得承包经营及处罚措施的规定，但这些法律法规禁止的是以承包方式变相转让采矿权的行为。煤矿企业与具有资质的承包人签订承包经营合同，约定承包人负责开采，采出产品归采矿权人处置，给付承包人一定报酬，或者承包人按采挖出来的原煤数量向煤矿企业交付承包费方式确定采矿权人与承包人之间的经济利益，未发生采矿权主体变更和采矿权转让。最高人民法院（2006）民一终字第25号调解书调解：神木县××村委会同意××煤矿由××经营至2013年，××承包期间享有自主经营权，肯定了承包经营的合法性。
矿业权的转让，《矿产资源法》、《探矿权采矿权转让管理办法》均设置了严格的条件，导致实践中采矿权人为了规避法律规定，采取股权转让或者企业整体资产转让变更企业控制权，这种转让仅仅涉及工商登记变更，采矿权主体仍为煤矿企业本身，属于采矿权转让还是股权转让？现行法律法规没有明确规定，实践中认识不一，各地法院判例也不一样，研究空间很大，需要我们进一步探索。最高院（2013）民二终字第（48）号判决书认定“陕西××矿业公司与北京××投资公司签订的《股份转让协议书》中涉及探矿权转让法律关系的约定成立但未生效，《股份转让协议书》…关于股权转让的约定及合作开发建设的其他内容，已经开始履行，应认定合同成立并生效”，严格区分探矿权和股权转让，肯定股权转让协议的效力，为我们研究该类纠纷提供了依据。
结论

本文从陕北地区煤矿企业发展实际情况出发，针对煤矿企业矛盾成因和存在的法律问题、法律服务现状，进行研究和分析，提出拓展思维，进一步提升法律服务的思考，以期对律师服务矿山企业提供借鉴。
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